

TELEGRAFULU ROMANU.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Săbiu la expeditura foiei pe afara la c. r. poste cu bani ga'ta prin scrisori francate, adresate către expeditura. Prețulu prenumeratiunei pentru Săbiu este pe anu 7 fl. v. a. car pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 76. ANULU XIX.

Săbiu, in 23 Sept. (5 Oct.) 1871.

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 3 fl. lera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țieri străine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se platescu pentru întâia ora cu 7 cr. sirulu, pentru a doua oară cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetiți cu 3 1/2 cr. v. a.

Săbiu, 22 Sept.

Din'a onomastica a Majestății Sele Imperatorului și Regelui nostru Franciscu Iosifu I s'a serbatu cu solemnitate in biserică noastră din cetate, celebrându sânt'a liturghia Escelenti'a Sea Presântitulu Archiepiscopu și Metropolitu Andreiu Baronu de Siagun'a, pre lângă o asistintia compusa din Vicariulu archiepiscopescu, din asesori consistoriali și corpulu profesoralu seminariale (Directorulu și spiritualulu). Cu ocaziunea acestei solemnități s'a hirotesitu P. Vicariu archiepiscopescu N. Popea de Archimandritu alu Archidiecesei transilvane.

Si in bisericile celorlalte confessiuni se celebrara servitiuri ddieesci pentru preinal'ta di onomastica.

La Escelenti'a Sea Presântitulu Archiepiscopulu și Metropolitulu nostru este unu prândiu de gala in onôrea dilei.

Eveneminte politice.

Dupa multe fragmentari in tierile de dincolo de Lait'a eata-ne sositu inaintea unei sciri de sensatione, care vorbesce despre invoial'a viitoria intre cehi și regnu. Conformu acestei sciri Boemi'a, Moravi'a și Silesi'a aru capeta o dieta generale de a cărei competintie se aru tiené tôte afacerile ce privescu administratiunea interna, inclusive drumurile de feru, cultele, instructiunea, justiti'a și darea directa. Mai departe Boemi'a si-aru capeta unu ministru propriu in consiliulu coronei; senatulu imperialu aru remané delatoratu și aru remané și pentru acestu complexu legatura reprezentativa cu ceea-lalta parte a imperiului numai delegatiunile. In delegatiuni la lege diet'a generale, și delegat un le și estindu apoi competintia și asup'r'a dărei indirecte și asup'r'a afacerilor comerciale și vamali. — Se intielege de sine ca nemtii suntu esacerbati asup'r'a acestei sciri de-si totu ei o numera intre sensationi; prin esacerbarea acésti'a ei in sa constateza o parte mare din verosimilitatea scirei.

Congresulu catolicilor vechi, cum se tituléza acei catolici cari suntu contr'a infalibilității, castiga totu mai multa valôre in opiniunea publica. Unii articuli de ai congresului dechiara pre fatia rumperea de cătra biserică papei; alții inse din contra dovedescu pre mare servilismu fatia cu regimurile.

In Francia se vorbesce multu de incercări bonapartistice. Se pare inse ca e mai multa vorba decâtu trêba. Regimulu e cu mare atentiune și impedece ori-ce intreprindere ce numai se pare a incercare de felulu acésti'a.

Diet'a Ungariei.

Siedinti'a din 26 Septemvre. Presedintele deschide siedinti'a casei magnatiloru la 12 1/4 ore; anuncia dupa aceea môtca membriloru: conte N. Széchen, br. G. Orczy; conte I. Szapáry și conte B. Szapáry. Arata câte-va incurse, intre care si unu conspectu statistico-criminalu prezentatu de ministrulu de justiti'a. P. Mihályi, notariulu casei deputatiloru, presinta spre publicare articolulu de lege despre contractulu de navigatiune și comerciulu incheiatu cu Spani'a și proiectulu de lege privitoru la imprumutulu de statu de 30,000,000, fl.

Legea sanctionata se va publică, proiectulu de lege se va tramite inse comitetulu financialu.

Se presentara in siedinti'a de astadi casei magnatiloru și proiectulu de lege despre creditulu supletoriu alu ministrulu de justiti'a, care proiectu se tramite comitetulu financialu spre raportare.

In siedinti'a de astadi a casei deputatiloru se

autentica mai întâiu protocolulu. Presedintele anuncia mai multe petitiuni care, de odata cu cea presintata de deputatulu Rani cher se tramite comitetulu petitiunariu.

Se facu mai multe interpelatiuni, pentru noi de putienu interesu, intre care si un'a indreptata de L. Csernátony către ministrulu de instructiune, prin care acésti'a fu intrebatu ca are de cugetu a respunde la interpelatiunea indreptata către elu in afacerea lui Ius placetum regii?

Dupa ce cas'a luà spre sciintia responsulu care lu dedù ministrulu de instructiune la interpelatiunea deputatulu I. Schwarz, urméza a treia cetira a proiectulu de lege despre creditulu supletoriu alu acésti'a-si ministru.

Cas'a primesce proiectulu, care apoi indata se tramite casei magnatiloru.

Ministrulu de justiti'a Pauler respunde și la interpelatiunea facuta de E. Simonyi in afacerea dreptulu coronei nimitu Ius Placeti regii, care respunsu se resuma intr'acolo ca s'a notificatu episcopulu din Neopentea a respectă in viitoriu legile țierei; și ca ministrulu nu are cunoscintia cum-ca s'aru fi publicatu și in alte diecese dogm'a infalibilității.

Se publica rezultatulu alegerei membriloru pentru comitetulu esmisu pentru pertractarea legi de industria. Presedintele provôca acésta comisiune a se constitui dupa siedinti'a.

Referintele comitetulu petitiunariu raportéza despre unele petitiuni, care se tramite comitetoloru respective.

Presedintele: Ordinea dilei e exhaustiata. Facu propunerea ca cas'a sa decida a nu mai pertractă in sesiunea acésti'a nici unu objectu.

K. Gh y c z y rôga pre ministrulu de interne a propune casei, conformu promisiunei sele, inca in sesiunea acésti'a proiectulu de lege despre contributiunea domesticale a municipieloru.

Ministrulu Tóth promite de nou.

Presedintele: Impartiesesce că decisu alu casei ca in periodulu sesiunei de facia nu se va luà nici unu ebjectu la pertractare. Siedintiele se amâna pâna pre 20 Octomvre; in aceea di se voru luà indata la pertractare proiectele de lege, care ordina finalmente remanentiele urbariale și afacerile colonistiloru.

Petitiunea presintata casei deputatiloru in siedinti'a de astadi de deputatulu I. Rani cher o petitiune a universității nationale sascesci pentru o regulare grabnica a relatiuniloru urbariale de pre fundulu r.

In siedinti'a din 27 Septemvre se autentica mai întâiu protocolulu. Notariulu casei magnatiloru conte E. Kornis presinta nuntiulu acestei case prin care se impartiesesce casei deputatiloru ca se primira in aceea casa proiectele de lege despre imprumutulu și creditulu supletoriu alu ministrulu de justiti'a.

Presedintele anuncia, mai multe petitiuni incurse, ca deputatulu P. Boros si-a depusu mandatulu de deputatu pentru denumirea sea de presedinte alu cortiei judecătoresci. Cas'a imputernicesce pre presedintele a ordină alegere noue in cerculu vacantu.

P. Ordódy referéza in numele comitetulu verificali despre alegerea deputatulu G. Pichy Deputatulu se dechiara de verificatu pre lângă rezerv'a terminulu de 30 zile pentru ascernerea vre-unui protestu; cu aceste se incheie siedinti'a

In 28 Septemvre inca se tienù o siedinti'a scurta in care pre lângă resolvirea câtoru-va afaceri secundarie, presedintele ministriloru conte Andrássy presinta casei legea despre imprumutulu de 30,000,000, sanctionata de M. Sea regele.

Societatea academica româna.

Sectionea istorico-archeologica

Siedinti'a dela 24 Augustu, 1871.

Presinti:

Vice-presedinte: G. Baritiu. Secretariu: A. Papiu Ilarianu. Membri: V. Babesiu. I. Hodosiu. A. Odobescu. V. A. Urechia.

1. Se da lectura procesulu-verbale alu siedintiei precedente din 21 Augustu, și se adoptă.

2. Se pune la votu punctulu 2 din propunerea dlui Hodosiu, și se primesce, observandu-se ca formatulu și harthi'a voru servi de modelu și pentru celelalte volumeni ale opereloru Cantemiriane.

3. Se pune la votu punctulu 3 lit. a, b, c, d, e, și se primesce, observându-se la lit. a, ca harthi'a nr. 8 sa se alega frumoșă, cleita intréga, 600 côle in topu, asiediate in latu.

4. De asemenea se primescu punctele 4 și 5 din propunere.

5. Se pune la ordinea dilei propunerea dlui Odobescu, prin care se ofere societății academice, in conditiuni anume aretate, sum'a de lei noi 1000, premiu pentru cea mai buna lucrare „asup'r'a poporeloru cari au locuitu tierile române de-a siâng'a Dunareii mai inainte de concis't'a acestoru țieri de cătra imperatulu Traianu.”

D. secretariu ad-hoc alu societății, I. Hodosiu, dându lectura propunerei dlui Odobescu, ce fusese mai întâiu presintata in siedinti'a plenaria a societății, o transpune sectiunei istorice in originalu (vedi anes'a A.)

Propunerea dlui Odobescu se primesce cu multiamire, in unanimitate, in tôte conditiunile cuprinse in trens'a.

6. D. Odobescu propune unu premiu din procentele fondatoriloru societății pentru cea mai buna lucrare asup'r'a vre-unui ebjectu din istori'a moderna, precum aru fi: „Organisatiunea bisericeii la români pâna la finitulu secululu XVII.”

D. vice-presedinte Baritiu aduce aminte membriloru sectiunei, ca cestiunea premiiloru propuse de d. A. Odobescu se leaze la discussiune și in un'a din siedintiele plenarie ale societății academice, cu privire la fondulu seu venitulu de unde aru fi a se scôte vre-unu premiu, și se observase ca, dupa ce dictionariulu și gramatică voru fi compuse și publicate in trei ani, atunci venitulu dela fondulu Zapp'a aru stă la dispositiune și pentru alte scopuri afara de cele filologice; dara in siedinti'a plenaria nu se leaze nici o decisiune in acestu punctu, ci s'a relegatu la sectiunea istorica. Intreba pre onorabilii membri deca voiescu sa ia cestiunea la desbatere in acésta directiune.

D. Urechia sustiene propunerea dlui Odobescu.

D. Papiu arata ca societatea academica are trei fonduri. Antâiu fondulu Zapp'a, ale cărui procente suntu acum lei 19,570.58. Aceste procente au o destinatiune speciale, lucrarea dictionariului și a gramaticii. In câtu tempu aceste două lucrări nu voru fi terminate, banii, dupa liter'a și spiritulu dispositiunei donatoriului, nu potu fi distrasi dela destinatiunea loru. Alu doilea fondulu, Alessandru Ioane I, ale cărui procente, astadi in suma de 1,773.78, de asemenea au o destinatiune speciale, traduceri nemerite din limbile clasice latina și elena, pentru care s'a și decisu a se publică concursu. In fine, fondulu creatu din economiele subventiunei dela statu ne va aduce procente in suma de lei 2,589.52, destinati pentru publicarea opereloru Cantemiriane. D. Papiu nu crede a fi nici conformu intentiunei repausatulu Zapp'a, nici oportunu și prudinte in impregiurările in cari ne aflâmu, de a se distrage procentele acestui fondulu la alte lucrări, in câtu tempu dictionariulu nu este

terminatu. Sperăm ca această lucrare va fi gata în doi-trei ani, și atunci numai, procentele Zapp'a se voru poté întrebuintă, în conformitate cu actul de donațiune, și la alte lucrări literare și științifice. Din aceste motive nu poté adoptă astăzi propunerea dlui Odobescu.

Totu de această opinie sunt și dñii Babesiu și Hodosiu.

D. vice-presedinte punendu la votu propunerea dlui Odobescu, dñii Baritiu, Urechia și Odobescu votéza pentru; dñii Papiu, Babesiu și Hodosiu contr'a; astfel, voturile împartiendu-se propunerea cade.

Cu această ședință se radica la 5 ore post-meridiane.

Vice-presedinte, G. Baritiu.

Secretariu, A. Papiu Harianu.

PROPUNERE.

Se ofere societății academice române o suma de 1000 lei noi, spre a dispune de densii, în modulu urmatoriu:

1. Această suma va constitui, pentru un'a și singura dată, unu premiu care, în urm'a unui concursu, se va decerne celei mai bune disertațiuni, care va intruși condițiunile mai josu anunciate, pertractându subiectulu cuprinsu în alaturat'a programa:

„Cercetări asupr'a popóreloru cari au locuitu țierile române de-a stâng'a Dunarei mai înainte de concist'a acestoru țieri de către imperatoarele Traianu.“

Aceste cercetări voru fi îndreptate:

1. Asupr'a geografiei antice a Daciei, din timpilor anteriori asiediaminteloru române din trenaș.

2. Asupr'a originii, denumirilor și distincțiunilor etnografice ale popóreloru cari au locuitu aceste țieri.

3. Asupr'a religiunii, institutiunilor, legiloru, usuriloru și gradulu de civilizațiune ale aceloru popóre, avendu-se în vedere și monumentele de orice natura, care s'au potutu peștrá dela densele.

4. Asupr'a vestigiilor remase din limbile lor.

Concurenții voru trebui să estraga notiuni, pre cătu se poté mai complete, din autorii antici (eleni și latini) cari au atinsu aceste subiecte, și totu dedată sa supunu la o critica comparativa, plina de atentiune, toate opiniunile principali esmise de investigații istorice și archeologi moderni asupr'a materiiloru din programa. Printr'unu asemenea studiu, concurenții voru trebui să formeze o opinie critica, pre care o voru întemeia pre argumente științifice.

II. Scrierea va avé o distribuțiune sistematică; ea va fi redusă în limb'a româna c'unu stilu corect

și limpede. Testulu disertațiunii va avé o întindere aprosimativa că de 200 pagini în 8 de tipariu cu litere garmondu. Cantitatea și estensiunea notelor anesate la testu suntu lasate la dispozițiunea autoriloru.

III. Manuscriptele voru fi tramise la delegațiunea societății academice, curatu prescise de mâna straina, fără d'a purtá numele autorelui, și numai o divisa scrisă atátu pre manuscriptu cătu și pre unu alaturatu pligu sigilat, carele va conține numele și adres'a autorelui. Terminulu defiptu pentru admissiunea manuscriptelor este pâna la 15 Iuliu, anul 1873.

Disertațiunile voru fi judecate de societatea academica, care va decerne premiulu acelei care va fi recunoscută ca satisface toate condițiunile programei.

IV. Premiulu care se va poté decerne în anul 1873, va fi în suma d'o mie lei noi, plus interesele ce capitalulu acest'a va fi produsu pâna la epoc'a decernerii premiulu.

V. Nepresentându-se nici unu manuscriptu pâna la terminulu mai susu defiptu, se va prelungi concursulu inca pre unu anu, adeca pâna la anul 1874, adaugendu-se la premiulu, și interesele sumei pre alu treilea anu.

VI. Déca inse nici pâna în alu treilea anu nu se va fi presintatu vre-unu manuscriptu meritoriu cu asemenea coprindere, societatea academica în prosim'a sea sesiune va poté să determine, pentru concursulu la acestu premiu, unu altu subiectu, avendu totu-si și acel'a, relațiune la anticitățiile patriei române, istorice și archeologice. „Rom.“

La cestiunea colerei lipiciose!

Faim'a despre erupțiunea acestei bóle lipiciose și periculoșe — că printr'unu falgeru s'a latitu pre totindia și a infricosiatu lumea. Din diurnalele publice vedemu că însuși ministeriulu reg. ung. de interne s'a inspaimântatu și ingrigitu a face dispozițiunile necesare în privință acestei epidemii periculoșe.

În urm'a dispozițiuniloru ministeriale, în unele orășe, precum și aici în Aradu, s'au constituitu comisiuni pentru cauzele sanitare cu scopu de a luá măsurile necesare spre a împedecá erupțiunea acestei epidemii infiorătoare. —

Simțomele colerei, de-si pâna acum'a numai ici-colia s'au presimțitu, totu-si cauta si noi să cercâm: în ce mesură se aplica si validiteza prin sate dispozițiunile salutare ale ministeriulu? —

fie ea venita din Indi'a, de pre unde vorbeau și se bateau sburătoarele cu patrupele și cu reptilele; fie pasarea sacra Ibis: Leulu, déca nu va fi și elu alu Massaliei, adusu aci totu de Celt-iberiani și elu alu Sorelui-Mithr'a și alte atâtea inchipiri pre petre gravate, pre marmure cu reliefuri și în diferite metali cari alcatuescu acea lume ideale monstruoșă, apocaliptica cari s'au numitu colte gnostice; și boulu, pasarea-maiestra și leulu s'au imaginatu, s'au alcatuitu aci în Daci'a pre o estetica daca propria.

În aceste gnostice jóca unu mare rolu tipulu indianu, și mai alesu egipteanu. Ce au avutu a face Daci' cu Indiile și Egiptulu? Apoi acei Pelasgi cari au dusu tipulu indianu prin Greci'a și Itali'a, la noi n'au lasatu nimicu? Apoi, urmarindu tradițiunea cu Zeuthes, și Zamolxu cu Pitagor'a prin Egiptu; acestu Catmosu alu Daciei, Zamolxe n'a adusu nimicu din Egiptu în patri'a lui? De unde atunci atâtea obiecte cu tipu egiptianu se gasescu în Daci'a?

Acum 5—6 ani, d. Ionnu Vlodoianu urcându-se în susu de Cozi'a, la pétr'a ce se dice la més'a lui Trajanu, și care este necontestatu unu altariu dacu de care se intimpina forțe desu prin Carpati, — numai dela Sinai'a preste munte pâna la Pester'a se potu numerá trei asemenea altare —; d. Ioanu Vlodoianu totu ocolindu acestu altariu dacu de d'asupr'a Coziei, pre stâng'a Oltului, a gasitu în preajma-i jumetatea unei mumie și divinități egiptene forțe frumosu sculptata în porfiru și plina de hieroglifice. Această interesanta piesa, pentru loculu mai alesu unde s'a gasitu, este în colecțiunea mea.

Nu este de miratu dara, că între caracterele spre exprimare în Daci'a sa se védia și simboluri Celte și caractere Celt-iberiane și caractere Celto-grețe, și tipu de rune primitive că și litere Foeniciane, de cari se vedu chiaru pre monet'a lui

Poté-se va scuti poporul dela sate de pericolu epidemiei?

În privință a acest'a cele mai plausible descrieri ni le fece unu corespondente alu diurnalulu „Neue Temesvarer Zeitung“ carele, precum se vede, că omu practic și de esperință, cunósce bine giurștiarile comunelor și situațiunea poporulu, și basatu pre acestea, iéta de ce parere e densulu:

„Déca vomu considerá idolență s'ermanulu poporu dela sate, atunci trebuie să recunóschemu, că aplicarea mesurilor preventive în contr'a colerei prin comune, este mai necesaria de cătu chiaru în orășele cele mai mari.

Nu este de ajunsu a ordiná și esmite comisiuni numai în orășe, ci trebuie să ni atntim ingrigirea și la sate, comisiunile de salubritate din orășe trebuie neaperatu să esmită și constituie din sinulu lor „comitete actionali“, cari spriginite de către artistele comunali și judii cercuali, — să ni-suiésca cu tota energi'a a împedecá erupțiunea acestei epidemii.

Este neexplicabilu și de mirare, că jurisdicțiunile respective, facia de acestu pericolu ce amenință cele mai vitali interese ale țierei, pâna acum'a inca n'au întreprinsu măsurile corespunditoare pentru crearea comisiuniloru cestiionate! Său se presupune dóra că această prin comune n'aru fi de lipsa, fiindu că populațiunea la sate nu locuiesce îndesuita la olalta că în orășe, și că se bucura de aeru mai curatu? —

Dorere că nu este asiá, căci: „Factorulu celu mai promovatoriu și potinte alu erupțiunii acestui morbu epidemiu — cum bine se scie — este „n e c u r a t i e n i a !“

Unde ore grasiédia acest'a mai multu déca nu la sate, mai vertosu printre populațiunea seraca? S'ermanulu poporu dela sate nu dispune nici de locuinte comode și spațioșe; acestea mai în totu loculu suntu scunde, mici și anguste, paretii suntu umedi, — tota locuinta nesănatoșă; locuitorii unei case cu abia un'a și celu multu dóue încaperi s'iedu asiá de îndesuiti la olalta, în cătu abia mai remâne unu locu golu în vre-unu cotu. — Impregiurarea acest'a este cu atátu mai periculoșă într'unu tempu, cându colera sta să ne cercetedé și totu se apropie de noi, țieranulu dela sate nu s'a familiarisatu inca cu curatienea; lui în daru i vei spune si-lu vei îndemná la conservarea curatienei, la folosirea medicóreloru necesare; ferestrele micu și înguste nici cându nu se deschidu spre aierarea chillei! Nu arare ori se intempla chiaru prin locuintele țieraniloru mai avuti, dar' parte nesciu-

FOISIORA.

Archeologia.

(Urmare.)

Cu toate aceste silințe însa contr'a evidentiei, remâne constatatu că națiunea déca a fostu mare, culta și puternica pre acestu pamentu; că Celto-Grecii, Getii în contactu cu grecimea, au adoptatu alfabetulu grecu în limb'a docta pentru religiune și monumente; iéra Celt-iberianii, intrati în elementu mare în poporul dacu propriu dísu, și în contactu cu Itali'a, au adoptatu caracterele latine, avendu cu toate acestea simboluri, caractere și litere ale Daciloru, proprie în genere, alcatuindu prin convențiune unu modu de exprimare, și aci se vede tipulu grecu primitiv și celtu adusu prin Celto-Grecii, tipulu etruscu și celtu adusu prin Celt-iberiani, și confundate toate cu unu tipu localu propriu originalu.

Pre un'a din marmorele din colecțiunea mea cu unu sacrificiu la Dieulu Mithr'a, lucrare daca, este inscripțiunea acest'a:

ΒΙΔΩΝ ΠΑΤΡΙΚΙ

ΘΟΥΡΙΝ ΦΕΡΩ

Se observa o gresiéla de ortografia: este scrisu $\sigma\theta\theta\upsilon\rho\iota\nu$, adeca cu „i“ în locu de „n“.

Suntu multe caractere simbolice cu totul de alte origini în Daci'a: pre lângă calu, cocosiu, balauru, mai este și cloșic'a cu pui de aur, scrofa cu puceii de aur, plugulu de aur, pre cari cauta și acum țieranii, și unu inca le sciu pre unde suntu închise, dara nu potu intra pre acolo pentru că n'au érb'a féreloru.

Boulu, fie elu miraculosulu bou alu Carpatiloru, traga-se elu din boulu Apis; paserea maiestra,

Alosandru celu mare și multe alte monete batute în Thraci'a pre cum și tipu indianu, pre cum și tipu egiptianu.

Aici pre acestu pamentu, unde s'au batutu din cea mai adenca vechime și pâna astăzi, geniulu Orientulu și geniulu Occidentulu, negresitu ca a trebuitu să remâna și spumele din gur'a unuia și spumele din gur'a altuia.

Greutățile voru fi nemesurate spre alcatuirea alfabetulu dacicu și alu hieroglifulu dacicu; această însa nu trebuie să descurageze pre ómenii științei a aduná mereu și fără pregetu materialulu spre reedificarea Daciei istorice și ante-istorice.

Nu trebuie să despretinim monumentele ce intimpinâm sub ori ce forma cari nu intra în latinatate, din contra pre acelea mai alesu trebuie să le urmarim, pre acelea să le adunâm, pre acelea să le depunem în musee, pre acelea să le dâmn mai multu publicității, pentru că rusine aru fi pentru unu poporu ce se prinde civilisatu să nu-si póta dá séma de istori'a originiloru se și de istori'a țierei ce locuesce.

Această istoria negresitu ca n'a să póta niciodată să fia tocmai-tocmai istoria; a sa-si aiba partea fabuloșă, partea eroica, partea conjecturale și particie'a positiva, precum au și chiaru istoriele Greciei și Italiei.

Trebuie însa să ne dâmu o séma despre cele trecute, fie și chiaru în modulu cartiei Facerei.

Balaurulu dacu traesce inca în basnele, legendele și arhitectur'a româna, precum ni-lu aréta labarum, vexilum alu Daciloru, pre colón'a traiana.

Iéra cătu pentru vâsculu Gui, celu sacru celto-druidu, elu esista inca în venerațiunea vâga a munteniloru nostri mai cu séma lu vedi adesea infiptu în grinda și chiaru aternatu la icóna.

— Ce buruiana este această, mama preotésă,

tori, parte neglijenti — astu-foliu de lucruri, cari nu se potu aprobá. Adese-ori mânca pome crude, si nu arare-ori in acelu tempu, cându n'aru fi consultu si permis a mânca nici pome bune si cople.

Afara de acestea mai au influinta promovatória de morburi epidemice si incordarile fizice ale tieranului muncitoriu la lucrulu de câmpu; modulu de vietia celu neregulatu si periculosu sanatátiei, apoi mai vertosu beutarile spirituóse,

Si scólele dela sate suntu caus'a morburilor periculóse, cáci in multe locuri fiindu localitatea scólei scunda si necorespondiátoria pruncii scolari siedu lipiti unii de alii si indesati cá si pescii murati, iera paretii scólei din launtru suntu murdari, impaginuti cá si din afara in stare antidiluviana! (Dar' cine óro este caus'a?! cores.) Dar' pre strade si prin pregiarulu sateloru si mai scârbóse si mai periculóse lucruri se potu vedé, cum suntu buna óra gropanele (siantuiri) din naintea caseloru, pre sub ferestriile locuitorilor, din ale cáror'a gunóia si morcelituri aburéza celu mai puturos si periculosu aeru. In multe locuri, pivnitiele suntu inca pline de apa puturósa, care cuprinde in sine o multime de miasme. (Dar' prin ale orasieloru?! cores.) Totu asiá de necuratu e aerulu si prin canalele necurate din gradini si ocóle, unde suntu aruncate cadavrele animaleloru, si fiaraloru, cum suntu caii, cáinii si máttii (pisice) crepati, prin a cároru putreditiune se latiesce cea mai uritiósa aburare pestilentica, carea causéza fára tóta indoiél'a — morburi de natura epidemica. (Asiá este si pre aici. Coresp.) —

Cadavrele animaleloru si alte necuratie si stau espose — asiá dicendu, de parada in câmpu liberu, — mai vertosu cele ce au trecutu deja prin procesulu putreditiunii, care apoi causéza si latiescu cea mai nesuferita putóra.

Dovada despre acestu scandalosu si condamnabilu indiferentismu, din partea jurisdictiuniloru politice, si antistieloru comunali, este trist'a impregiurare, ca in apropierea si de mariginea unoru comune — in tempulu de véra, cându e cea mai mare caldura — se potu vedé scheletele cadavriloru de cai si alte remasitie scârbóse. — Nime nu se afla, care intre asemenea impregiurári critice aru nisui si pretinde delaturarea acestoru abusuri contrarie de totu prescrieloru mai inalte politiale! Bá ce e mai tristu si condamnabilu, putóra provenitória dela aceste pestilentie strabate chiaru in internulu casei comunale, unde onorabili antisti tienu consiliu, discuta multu mai urgente afaceri, necum sa se ocupe cu meruntisiori de acestea! (De i-aru sgandará mai întâiu pre ei coler'a, Coresp.)

intrebamu pre gazd'a mea la Slonu, o preotésa veduva, in cas'a cárei'a erá vásculu aternatu in tóte pártile si la icóna?

— Ast'a e váscu, domnule.

— Dara de ce doctoria este bunu?

— De nici o doctoria, domnule.

— Apoi pentru ce-lu aduni si 'lu tieni in casa?

— Pentru ca e frumosu si e bunu de multe sa-lu aiba omulu in casa!

— De ce lucru e bunu?

— Nu sciu sa-ti spunu, dle, dara 'lu adunu si eu ca asiá amu pomenitu dela parinti.

O bratiara daca de bronzu amu gasitu totu aci; o gasise copiii prin preajm'a locului; amu totu comparat'o si m'amu decisu sa credu ca este bratiar'a ce stringea camasi'a femeiloru dace in partea de susu a bratiului pre care o vedemu la mai tóte femeile dace pre colon'a traiana; ea se potea stringe la capete spre a se ajustá pre bratiu. I-m pare reu ca nu potu dá si desemnulu aci.

Numismatii s'au deprinsu sa véda sub calulu simbolicu alu Daciei unu feru de lance, pre cându acestu simbolu póte fi ori-ce altu afara de feru de lance, (vedi medal'ia 48), comparându-lu pre vre-o suta aprópe de monete unde 'lu vedu reprodustu in colectiunea mea; si chiaru de a fi feru de lance elu aru fi totu celtu.

Monet'a cu balaurulu incolacitu se vede a fi o imitatiune dupa vre-o moneta macedoniana dinainte de Alessandru I, considerându imperfectiunea lui Zeus Aetophorulu tronându, déca acésta moneta nu va fi batuta prin Traci'a. S'a gasitu in preajm'a Bucegiloru. (Vedi nr. 41).

Corbulu, pre care l'amu gonitu sistematisescu cu stát'a urgia din armele tieriei este si elu celtu, cetatienu vechiu alu Carpatiloru, si nu este, —

Mai adese ori se intempla in sa ca economii nostri dela sate 'si móia canepelu in apele si riurile din marginile séu apropiarea comunei; acést'a apoi inca causéza si latiesce putóre nesuferibila, fára a cugetá cine-va, ca este periculosu pentru sanatatea poporatiunii. (De-si consentimu — mai intru tóte — cu aceste afirmatiuni nenegabile, totusi trebuie sa comentámu, ca astragendu dela tóte acestea, aerulu din orasie este cu multu mai clo-citu, precum si necuratién'a provenitória din viet'ia excesiva si demoralisata a orasieniloru, din abundanti'a victualeloru, pómeloru, cárnuriloru, parfumerieloru etc. este cu multu mai mare decâtu prin sate; de aceea cam de comunu si astfelu de morburi epidemice incoltiescu pururea mai întâiu in orasie. Coresp.)

Aceste nepasari intre impregiurári normale, se mai potu suferi; in sa in tempulu presinte cându suntemu amenintati cu eruperea unui astfelu de morbu epidemicu, suntemu indreptati a asteptá si pretinde dela jurisdictiunile nóstre: cá sa-si încórdé nitielu mai bine atentiunea asupr'a abuseriloru mai susu indicate, dispunendu din capulu locului si de tempuriu cele necesarie, cá nu numai prin orasie ci cu atátu mai neaperatu si urgente — prin tóte comunele sa se constitué comisiuni, cari prin tóte modurile basate pre sciintia si esperiintia sa previna pericululu amenintatoriu. Aseptámu cá si venerabil'a nóstra preotime sa conlucre prin svaturi morale la realisarea acestei dorintie, adeca sa indemne poporulu nostru la curatiénia si altele ce i se imputa.

In tempulu absolutismulu Bach-Schmerlingianu erau asiá numitii medici comunali, cari fórté multu poteau sa ajute morbosiloru, acum cându suntemu in viet'ia constitutionala magiara, intr'unu cercu constatoriu de 20—30 comune se afla unu medicu. —

Aradu, in 13 Sept. n.

P.

„Albin'a.“

Cestiunea Strusbergu.

Cetimu in „Independenti'a belgica“ dela 16 Septemvre curinte:

Guvernulu anglesu publica corespondenti'a ce s'a schimbatu intre Foreign-Office si consiliile detentoriloru de bunuri straine, relativu la cáile ferate ale Romaniei.

Resulta din aceste acte date publicitátiei ca unii membrii si consiliulu au avutu cu lordu Gravelle, in luna lui Marte trecutu, o conferintia in care s'a agitat

seracalu. — nici muscalu nici némtiu; iera bine ca a remasu cantonatu intr'unulu din judetiele nóstre.

Nu dicu ca aru trebui sa fia corbulu simbolulu principale alu Romaniei, care, mai cu dreptu cuventu decâtu tóte tierile, a trebuit sa-si ia aquil'a romana.

Aquil'a, afara de semnificatiunea ei romana la descendentii legiúneleru romane, este si ea principale cetatienu originaru alu Carpatiloru si n'a fostu nici ea de locu straina Daciloru, pentru ca autori greci, contemporani cu densii, identifica cu aquilele si-i numea aquilele Daci, precum amu mai spus'o si alte-dáti

Corbi de bronzu se gasescu totu asiá de desi in Daci'a, precum si aquile de bronzu, precum si cocosi de bronzu. Observu in sa ca corbiu nu suntu facuti in dimensiuni spre a servi dreptu altu-ceva decâtu cá amuleti séu ornamente. Aducu unulu dintre acesti corbuleti dinjosulu acestui tablou.

Herodotu sub numele de Geti spone ca Dacii suntu natiunea cea mai belicósa a Traciei.

Oratiu inspaimentatu de Daci dice „pene occupatam seditionibus delevit Urbem Dacus“ si le da epitetulu de „Dacus asper.“

Flerus dice: „Daci montibus iberendo, corpora plusquam humana erant“ si Tacitu le dice: magna corpora.“

Julianu eata ce pune in gur'a lui Traianu cându acést'a vorbesce cu Jupiter: „voi sciti, Jupiter si ce'ra-lalti diei, ca primindu imperiulu láncediándu si slabitu in tóte pártile lui, de acea tirania care 'lu lucruse multu tempu in intru, si de dese invasiuni ale Getiloru din afara, amu fostu singuru care amu cutezatu sa ataca aceste popóre cari locuescu dincolo de Dunare. Amu subjugatu chiaru pre acesti Geti, cea mai belicósa natiune din tóte natiunile ce au esistatu vre-odata, nu numai prin fortia corpuriloru loru, dara in sa si prin acele maxime ce Zamolxe, care este intre densii in asiá mare vene-

cestiunea intervenirei guvernulu in interesulu detentoriloru frustrati de guvernele straine si ca aceea-si cestiune s'a tratatu apoi prin corespondentie.

Intr'o depesia din 26 Aprile, d. Hamond areta positionea ce a luat guvernulu anglesu in cestiune. „Actiunea guvernulu — dico densulu — se va margini a acordá unu spriginu ne-oficialu si-a adresá câte-va observatiuni intr'unu tonu amicale, stateloru cari nu 'si tienu ingagiamentele. Imprumuturile ce contracta guvernele straine trebuie sa fia considerate „ca nisce operatiuni incheiate intre puterea ce imprumuta si capitalistii ce se invoescu a intrá in riscuri straordinare cu speranti'a de a dobandi cástiguri proportionale.“

Ultim'a epistola publicata e dela 6 si e somnata de d. Odo Russell. Intr'ens'a se vorbesce despre pasiulu infructuosu ce s'a facutu in interesulu detentoriloru de bunuri, pre lángha guvernulu Romaniei si sponé ca insarcinatulu de afaceri alu Majestátiei Sele Britanice la Berlinu a primitu ordine dela guvernulu séu d'a emite, in comunicatiunile sele cátra guvernulu germanu, opiniunea ca cestiunea „aru trebui tratata mai multu dintr'unu punctu de vedere comerciale de cátu dintr'unu punctu de vedere politicu.

Cá responsulu la acésta scrisóre, consiliulu detentoriloru de bunuri straine, a adresatu guvernulu anglesu o comunicatiune care consiliaza formarea unei comisiuni séu a unei conferintie de reprezentanti ai guverneloru interesate, insarcinati a impacá conflictulu.

Romania.

A dunarea pregatitóre pentru congresulu diuaristicii románe.

Adunarea pregatitóre pentru „Congresulu diuaristicii románe“ constituita in Bucuresci din diuariciele: „Trompet'a Carpatiloru“, „Column'a lui Traianu“, „Telegrafulu“, „Poporulu“ si „Opiniunea publica“, s'a intrunutu in dóne siedintie, la 4 si la 6 Septemvre corentu, in localulu redactiunii „Telegrafulu“ si alegendu-si biuroulu, compusu din d. N. At. Popoviciu, unulu dintre delegatii „Columnei lui Traianu“ cá presiedinte, si d. Gr. G. Tocilescu, unulu din delegatii „Telegrafulu“, cá secretariu, a desbatutu si a stabilitu urmátorele preliminarie in vederea congresulu diuaristicii románe:

1. Voru fi admise la congresu, tóte organele románe de publicitate din intrég'a Dacia, afara de diuariciele umoristice.

2. Fia-care organu de publicitate are facultate-

ratione, le-a gravatu atátu de adencu in anima. Pentru ca necredendu ca moru, dara ca-si schimba numai locuinti'a, mergu la mórté mai veseli decâtu aru merge in ori-ce alta calatoria.“

Pentru ca negresitu acésta natiune intre Tiss'a, Dunare, Marea-Négra si Nistru, cu legi si administratiune admirate de autorii cei vechi, cu o religiune atátu de metafisica, admirati pentru caili si calareti loru, cu arme atátu de perfectionate, invesmentati atátu de bine si atátu de bogatu*) o asiá natiune stabilita, tratándu regi si popóre, sa nu fi avutu simboluri, caractere convenite, unu alfabetu, este cu neputintia si déca alfabetulu dacicu nu s'a aflatu pâna acum, caus'a principala este ca noi cari aveamu datori'a imperiósá sa 'lu aflámu, ne amu marginitu cu cercetárilu, si investigárilu nóstre, numai pâna la inscriptiunile latine si greco aflate in tier'a nóstra, despretiúndu ori-ce simboluri, ori-ce caractere, ori-ce literé, cari nu apar-tineau claru si evidentu la acésta civilizatiune clasica greco-latina, jurándu inaintea lui Damnedieu si a ómeniloru ca suntemu toti nascuti, cu figani cu totu, din Romulus Quirin.

Crucea punctuata la capete figuréza fórté multu pre monetele dace, imitate dupa cele macedone, mai alesu dupa acelea pre care crucea nu figuréza nici de cum; asiá dara crucea punctuata este unulu din simbolurile celté pentru ca ea figuréza fórté desu pre monetele cele batute de celti in alte párti.

Figuréza multu crucea pre monetele Republicei romane; dara acolo este mai multu cá valóre numerica iera nu cá simbolu; cându pre didrachmele si pre tetrachmele, imitatiuni dacice dupa monetele macedonice, nu póte avea nici unu sensu cá semn numericu; cáci nu s'aru acordá in nici o sistema monetaria.

(Va urmá.)

tea de a-si tramite ori-câti delegati, avendu însa câte unu singuru votu fia-care dintre diuarie.

3. Biuroalu definitivu alu congresului se va alege din persóne straine diuaristice.
4. Siedintiele voru fi publice.

Desbaterile se voru dá publicitatíei.

5. Conclúsiunile congresului nu se voru pune sanctionei intrunirilor publice.
6. Ori-cari aru fi aceste conclúsiuni diuariele remase in minoritate nu voru fi espuse la nici o recriminatiune.

7. Localulu intrunirii congresului va fi sala Ateneului Românú din Bucuresci.

8. Congresulu va fi convocatú pentru diu'a de 1 Octomvre, anulu carentú, de cátra biroalu acestei adunári pregatítore.

Se explica ca diu representante alu diuarialul „Poporulu”, credendu de atributiunea adunárii pregatítore numai otarirea díei si a locului, cându si unde sa se tiená congresulu, s'a abtíenutu la discutúnea si votarea tuturor celor-lalte puncte stabilíte prin majoritatea diuarielorú presínte.

Presiedinte, **N. A. T. Popoviciu.**

Secretariu, **Gr. G. Tocilescu.**

Varietáti.

***Escelenti'a** Sea Presántitulu Archiepiscopu si Metropolitu **Andreiú**, in urm'a conclúsiului sinodulu anulu archierescu din annu acest' a h-rotésitu de Archimandritu alu Archidiecesei nóstre transilvane, ieri in 22 Septemvre cal. nostru, in diu'a onomastica a Imperatulu si regelú nostru pre Protosincélulu Nicolau **Popea**.

***(Societatea Transilvani'a.)** In siedintia comitetulu societátiéi Transilvani'a, astadi dóne-spre-diece Septemvre 1871,

Luándú-se in desbateré raportulu comisiúnei numita pentru cercetarea actelorú concurentilorú la stipendiele societátiéi Transilvani'a, s'au votatú urmatórele conclúsiuni :

1. Artemiu Anderco, din Borsia, Maramuresú, va primí stipendiulu de 140 galbeni pentru medicina la universitatea din Turinu.

Unanimitate de votari.

2. Iosifu Popescu din Sacele (Satu-lungu), Transilvani'a va primí stipendiulu de 140 galbeni pentru punti si siosele la universttatea de Gand in Belgi'a.

Unanimitate de votari.

3. Teofilu Olinescu, din Bucovin'a, va primí stipendiulu de 150 galbeni la scól'a de minere in Liége. Majoritate de votari.

4. Nicolau Fagarasiano, din Dragosiu, (districtulu Fagarasiu) va primí stipendiu de 70 galbeni, la politechnicul din Vien'a. Unanimitate de votari.

5. Nicolau Galeea, din Palosiu, (Brasiovu), va primí stipendiulu de 150 galbeni, pentru punti si siosele in Gand. Unanimitate de votari.

Se va dá fie-cárup'a câte 20 galbeni bani de caletoria.

***(Furi.)** Ni se comunica, ca in marginine, impregiurulu Poienei si Saliscei, s'au formatú o banda de furi, care neliniscese de asta iérna multu pre locuitorii acelei párti de locu. In septemán'a trecuta sparsera acei furi cas'a unuí Poiénariu si i pradara între altele si câte-va sute florini. In 26 spre 27 l. c. st. n. intrara in cancelari'a comunale din Vale, roscolira cantandu dupa bani tóte celea, din cancelaria si sparsera lad'a comunale, in care din intemplané nu se aflau bani. Se vedíura siliti a se multiamú din acestu locu cu câte-va „zalóge” in pretiú cam de 30 fl. — Aceste si alte fapte de feliulu acestor'a ne îndémna a face locurile competente atente ca e tempulu supremu a se trezi din letargia, in care se afla organele de securitate publica, spre delaturarea acelei plage, care ne revóca in minto nesecuritatea din evulu mediú.

Concursu.

La scól'a poporala gr. orientala din Porcesci suntú dóne posturi de invetiatorii de a se ocupá, unulu cu salariu anulu de 200 fl. v. a. si cela-laltu cu salariu anulu de 120 fl. v. a. cari se scotu din cas'a alodiala.

Pre lângá salariu fia-care invetiatoriu are locuintia gratuita si lemne de incalditu.

Doritorii de a ocupá posturile acestea sa-si adreseze suplicele provideute cu documentele necesarie pána la 25 Sept. a. c. cal. vechiu la subscrisulu inspectoratu, Sabiiu 14 Septemvre 1871.

Inspectoratulu districtualu de scóle din protopresbiteratulu gr. or. alu Sabiiulu II.

(86—1)

Concursu.

Pentru ocuparea a duoru posturi invetiatoresci la scól'a poporala gr. or. din Pianulu inferioru, tractulu Sabiesiulu, se escrie prin acest'a concursu.

Salariile impreunate cu aceste posturi suntú :

- a) Pentru postulu întâiu 150 fl. v. a. din cas'a biserice, cuartiru si lemne.
- b) Pentru alu doilea 200 fl. v. a. léf'a si 26 fl. v. a. pausialu de cuartiru din cas'a alodiala.

Doritorii de a ocupá amintitele posturi voru avea a-si îndrepta petitionile lorú timbrate si francate pána la 1 Octomvre st. v. la scaunulu protopopescu in Sabesiu provideute cu documentele in întielesulu Statutulu organicu, totu-odata concurentii au a se presentá pre Dominec'a diu 3 Octobree st. v. sinodulu parochialu localu.

Pianulu inferioru, in 14 Sept. st. v. 1871.

88—1

Comitetulu parochialu.

Concursu.

Devenindu vacantu postulu invetiatorescu dela scól'a poporala gr. or. din comun'a Ghimbavú in Protopresbiteratulu Branului, cu care este impreunatu unu salariu de 150 fl. v. a. cu prospectu de inaintare pána la 200 fl. v. a. se escrie concursu pána la Octobree a. c. pentru suplinirea lui.

Dela doritorii de a ocupá acestu postu se cere : sa fi terminatu celu gutienu patru clase gimnasiale si cursulu pedagogicu cu succesu bunu, iéra cei cari voru dovedí cualificatiune si mai mare, voru fi preferiti.

Concursele cuvínciosu instruite se voru adresá subscrisulu, pána la terminulu susu aretatú.

Zernesci 12 Septemvre 1871.

(85—1)

Ioanu Metianu, protopopr.

Concursu.

Devenindu vacanta statiunea de invetiatoriu primariu la scól'a confesionala gr. or. din comun'a Beclénu, protopopiatulu Fagarasiulu I, se deschide concursu pána in 17 Octomvre a. c. st. v. cându va fi si diu'a alegerei.

Emolumentele impreunate cu acestu postu suntú 300 fl. v. a. cuartiru liberu si 3 stángini de lemne.

Doritorii de a ocupá acestu postu au a-si tramite recursele lorú la comitetulu parochialu, documentandu ca au absolvatu celu putienú 4 clase gimnasiale, cursulu pedagogicu séu teologicu, si ca au mai practisatu cá invetiatoriu celu putienú 3 séu 4 ani, si ca e deprinsu bine in limb'a germana, si in cantárlle bisericesci, si in fine pána la finirea concursulu concurentii au a se presentá inaintaa poporulu.

Beclénu in 12 Septemvre 1871.

(86—1)

Comitetulu parochialu.

Concursu.

Devenindu vacanta statiunea invetiatoresca din comun'a gr. or. Palosiu, protopresbiteratulu Palosiiulu, se escrie concursu pána la 14 Octobree a. c.

a) Pre lângá unu salariu anulu de 120 fl. v. a. din cas'a comunale.

b) Cuartiru liberu in localitatea scólei.

c) Sub conditiune de a dirige si pre adjunctulu esistinte.

Doritorii de a ocupá acést'a statiune au a si asterne concursele lorú timbrate, la subscrisulu, prin post'a ultima Sighisiór'a, pána la terminulu desiftu, documentandu ca suntú clerici séu pedagogi absoluti gr. or. cu purtári bune.

Hasifaleu, 13 Septemvre 1871.

(86—1)

Ioanu Gheaj'a, adm. protop.

Concursu.

Devenindu vacanta statiunea de invetiatoriu in comun'a gr. or. Sacatur'a, districtulu Ciórei (Kövár Videk) prin acést'a se deschide concursu pána in 30 Septemvre st. v., — cu acést'a este impreunata léf'a urmatóie :

a) bani 185 fl. v. a. dela comuna;

b) 3 stángini de lemne.

Doritorii de a ocupá acést'a statiune au a-si asterne suplicele lorú la subscrisulu pána la diu'a desifta — dovedindu ca suntú de religíunea gr. or. — si ca suntú absoluti de pedagogia. —

Sacatur'a in 9 Sept. 1871.

cu invoirea comitetulu parochialu,

Ioanu Gréblea,

(87—1)

protop.

Concursu.

Pentru întregirea parochiei vacante románe greco-orientale din Crisciori — comitatulu Zarandulu — ce consta din 163 nri se escrie prin acést'a concursu pána la 1 Octobree a. c.

Emolumentele impreunate cu acést'a parochia suntú : o sutá (100 fl.) fiorini val. austr. pre totu annu in bani gat'a, si stol'a obicinuita; totu-odata alesulu parochu va avé a purtá unu anu si oficiulu invetiatorescu, cu care e impreunatu salariulu de 200 fl. v. a. cuartiru liberu si lemnele trebuincióse de fo.u.

Doritorii d'a competá la acést'a parochia instruindu-si concursele lorú in sensulu §. 13 din statutulu organicu pána la terminulu susu atínsu au a si subscrerne scaunulu protopresbiterale alu Zarandulu.

Bradú 9 Septembre 1871.

In contielegere cu comitetulu parochiale

Moise Lazarú,

(84—3)

Prot.

Concursu.

Pentru ocuparea urmatéloru statiiúni invetiatoresci devenite vacante se escrie concursu cu terminu pána la 30. Sept. a. c. st. vechiu.

1. Pianulu de susu pentru clas'a I-ea cu 120 fl. v. a. iéra pentru a dóu'a clas'a cu 200 fl. v. a., cortelu si lemne de incalditu.

2. Rechi't'a cu 100 fl. v. a. cortelu si lemne.

Doritorii de a ocupá vre-un'a din aceste statiiúni, au sa-si ascérna cererile instruite cu documentele prescise in statutulu organicu pana la terminulu presiftu scaunulu protop. cá inspectiúnei scolare districtuale.

Sabesiu in 9. Sept. 1871.

I. Típeiu

(84—3)

Prot.

Concursu.

Statiunea de Invetiatoriu la clas'a incepatóre dela scól'a confesionale gr. or. din Sabesiu, cu leafa de 150 fl. v. a. este a se ocupá; doritorii de a avea acést'a statiune suntú prin concursulu de fatia avisati a-si inaintá pána la 15 Octomvre 1871 st. v. petitionile impreuna cu tóte documentele provideute in legea scolare si dupa prescisele statutulu organicu scaunulu protopres. gr. or. in Sebesiu cá Inspectúnei scolare districtuale cu a carui consimtiementu se publica acestu concursu.

Sabesiu in 12 Septem. 1871.

(83—3)

Comitetulu parochiale gr. or.

Concursu.

Pentru ocuparea postulu de invetiatoriu devenita vacanta in comun'a gr. or. Poiana, scaunulu Mercurei, se escrie concursu pána la 10/22 Octomvre a. c.

Emolumentele suntú :

150 fl. v. a. salariu anulu, cuartiru liberu si unu stánginu de lemne.

Doritorii de a ocupá acestu postu au a-si asterne suplicele lorú la presidiulu comitetulu parochialu, post'a ultima Mercurea pána la terminulu desiftu, dovedindu ca suntú de religíunea gr. or. cu purtári morali bune, ca au absolvitu gimnasiulu inferioru si suntú teologi absoluti si pre lângá alte studii prescise sa fia in stare a propune si principie limbei germane.

Poiana in 12 Sept. 1871.

Cu invoirea comitetulu parochialu,

Ioanu Manegutiú

(83—3)

parochu.

Bursa de Vien'a.

Din 30/18 Septembre 1871.

Metalicele 5%	57 70	Act. de creditu	289 80
Imprumut. nat. 5%	68 25	Argentulu	117 75
Actiile de banca	759	Galbinslu	5 60